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Einstellungen zu Wölfen 
Ergebnisse einer repräsentativen Befragung in Baden-Württemberg  

  

Datenbasis: 1.011 Befragte in Baden-Württemberg 
Erhebungszeitraum: 22. März bis 14. April 2023 
Statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 
Auftraggeber: NABU Landesverband Baden-Württemberg e.V:  

 

Nachdem der Wolf in Deutschland lange Zeit ausgerottet war, gibt es nun auch in Baden-
Württemberg seit einigen Jahren wieder in Freiheit lebende Wölfe. Die große Mehrheit der 
Baden-Württemberger (71 %) findet es gut, dass der Wolf jetzt wieder nach Baden-
Württemberg zurückkehrt. Etwa ein Viertel (24 %) findet das nicht gut.  

Die Rückkehr des Wolfes nach Baden-Württemberg begrüßen insbesondere die jüngeren, 
unter 45 Jahre alten Befragten sowie die Anhänger der Grünen.  

Dass sie es nicht gut finden, sagen etwas häufiger als im Durchschnitt aller Befragten die 
älteren, über 60 Jahre alten Bürger sowie die Anhänger von CDU und FDP.  
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Einstellungen zur Rückkehr der Wölfe  
  

Es finden gut, dass der Wolf jetzt wieder 
nach Baden-Württemberg zurückkehrt     

  
ja nein 

  
% % 

insgesamt 
 

71 24   

  
Männer 

 
73 22 

Frauen 
 

68 27   

  
18- bis 29-Jährige 

 
81 16 

30- bis 44-Jährige 
 

81 15 

45- bis 59-Jährige 
 

71 22 

60 Jahre und älter 
 

57 36 

    

Ortsgröße (Einwohner):  unter 5.000 73 25 

5.000 bis unter 20.000 67 27 

20.000 bis unter 100.000 72 22 

100.000 und mehr 74 21   

  
Anhänger der:  Grünen 80 16  

CDU 60 33 

     
SPD 75 16  
FDP 58 40  
AfD 65 27 

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“   
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Hin und wieder kommt es vor, dass Wölfe Nutztiere wie z. B. Schafe oder Kälber reißen. 
Deshalb können schon heute auffällige Wölfe nach Naturschutzrecht schnell geschossen 
werden. Nun wird in Baden-Württemberg diskutiert, ob man den Wolf generell ins 
Jagdrecht aufnehmen sollte. Dies würde nur eine Minderheit der Befragten (34 %) 
befürworten. Mehrheitlich (58 %) sind die Baden-Württemberger gegen eine generelle 
Aufnahme des Wolfes ins Jagdrecht.  

Einstellungen zur Aufnahme des Wolfes in das Jagdrecht 
  

Es würden befürworten, wenn der Wolf 
generell ins Jagdrecht aufgenommen 
werden würde     

  
ja nein 

  
% % 

insgesamt 
 

34 58   

  
Männer 

 
35 62 

Frauen 
 

33 55   

  
18- bis 29-Jährige 

 
30 60 

30- bis 44-Jährige 
 

35 60 

45- bis 59-Jährige 
 

29 62 

60 Jahre und älter 
 

39 54 

    

Ortsgröße (Einwohner):  unter 5.000 31 63 

5.000 bis unter 20.000 37 58 

20.000 bis unter 100.000 33 58 

100.000 und mehr 34 56   

  
Anhänger der:  Grünen 33 60  

CDU 43 51 

     
SPD 31 63  
FDP 47 45  
AfD 34 61 

an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“  
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